

施蒂凡·恩格尔，加比·费希纳，莫妮卡·加特纳-恩格尔，2022年6月1日

蓝色副刊 2022年6月

乌克兰战争及世界帝国主义体系的公开危机

1. 乌克兰战争及第三次世界大战的紧迫威胁

北大西洋公约组织与俄罗斯之间逐年累积的冲突 2022年2月24日发展升级，随着俄罗斯军队大规模入侵乌克兰领土，升级成为欧洲中心的一场公开战争。

在同一天，绿党的德国外交部长**安娜林娜·贝尔伯克**（Annalena Baerbock）以煽动的论调将俄罗斯总统**弗拉基米尔·普京**的“妄想”宣布为战争的起因，声称这种“妄想”将不被“国际社会”所接受。¹德国总理**奥拉夫·朔尔茨**于2022年2月27日将战争归咎为“唯一的原因：乌克兰人民的自由动摇了他（普京）本人的压迫统治。”²普京反之也在充满煽动性地为他的侵略行动正名，所谓战争的目的是“将乌克兰去军事化、去纳粹化”。³

两种解释或辩护的企图都未能触及问题的核心：在新帝国主义的俄罗斯与资本主义的乌克兰之间，**这场战争对于双边都是非正义的**。在以美国为首的北约的怂恿和高度武装下，乌克兰成为了这个帝国主义军事联盟的代理人。为了能实现它的权力目标，乌克兰力求加入欧盟和北约。这场战争真正的社会原因在于“帝国主义国家之间不平衡的经济和政治发展，这种发展急剧导致**势力范围的重新分配**”。⁴根据军事科学的经典理论家**卡尔·冯·克劳塞维茨**，战争是“政治交往的一个延续，是以其他手段进行的政治交往”⁵。因此必须研究乌克兰战争前夕“关于**所有交战大国和全世界的经济生活基础的材料的总和**”⁶。

¹ »Baerbock wirft Putin menschenverachtende Wahnvorstellungen und eiskalte Lügen vor«, rnd.de 24.2.2022

² »Regierungserklärung von Bundeskanzler Olaf Scholz am 27. Februar 2022«, bundesregierung.de

³ »Die Rede von Wladimir Putin im Wortlaut«, zeit.de 24.2.2022

⁴ Willi Dickhut, »Krieg und Frieden und die sozialistische Revolution«, Stuttgart, 1983, S. 8 – Hervorhebung Verf.

⁵ 卡尔·冯·克劳塞维茨，《战争论》，民主与建设出版社，第62页。

⁶ 列宁《帝国主义是资本主义的最高阶段》，《列宁全集》第27卷，2017，第326页。

重新瓜分世界的斗争

1990 至 1991 年社会帝国主义超级大国苏联以及经互会的垮台，使世界市场得到了统一。它导致**国际资本主义生产的重组**，这个经济及政治的新秩序的发展过程彻底翻转了曾经的帝国主义世界体系。⁷所有的帝国主义国家以及主要国际垄断组织都在为争夺新生全球市场的主导地位激烈竞争。

在此期间，在中国以及一些之前在新殖民主义中处于依附地位的人口大国已经建立起了本国的垄断组织及国家垄断的制度，促成了一系列**新帝国主义国家**的诞生。早在 2017 年的时候，就已经至少存在 14 个新帝国主义国家，涵盖了超过全球一半的人口。⁸这些国家已经逐渐动摇了美国、日本以及欧盟各国的销售市场和势力范围，甚至一些国家已经在本国附近地区建立了帝国主义霸权。这些国家包括印度、土耳其、俄罗斯、南非、沙特阿拉伯以及巴西，它们追求自己帝国主义统治地位的野心，迅速扩张军事权力机关，并在全球建立起了操纵公共舆论的政治意识形态权力中心。随之而来的，是所有帝国主义国家政府的**危险右转**，这在 2010 至 2020 年之间以法西斯主义者唐纳德·特朗普的总统任期为截至目前的顶峰。

生产和贸易的国际化带来**阶级斗争和社会运动的国际化**。应运成长的是全球工业无产阶级，包括大约 7.46 亿⁹的产业工人，开始引领起全世界重要的罢工运动和阶级斗争。战斗的妇女运动、青年运动以及环境运动迎来跨越国界的新高潮，争取民主权利和自由的斗争蓬勃发展。

特别是在**2018 年开始的世界经济及金融危机**与新型冠状病毒大流行造成的破坏的相互作用下，帝国主义之间的竞争急剧地激化。作为一直以来的唯一超级大国，美国的经济和政治明显地衰退，而**中国**相对崛起成为**经济超级大国**，并意图取代美国的第一地位。不仅如此，中国在政治和军事领域也接踵而至、步步紧逼这一地位。自 2013 年以来，兴师动众的“一带一路”项目就谋求这一目的。**中美之间的竞争**在总体上主导了帝国主义之间的矛盾，这些矛盾同时也在多极¹⁰之间展开。**欧盟帝国主义集团**也日益与美国，又与中国发生竞争，而在欧洲大陆之内，欧盟与俄罗斯也在争夺着政治优势。

⁷ 关于国际生产重组的全方面分析参见斯蒂凡·恩格尔所著的《Götterdämmerung über der »neuen Weltordnung«》，2003

⁸ 这包括“金砖五国”巴西、俄罗斯、印度、中国、南非，“迷雾四国”墨西哥、印度尼西亚、韩国、土耳其，以及阿根廷、沙特阿拉伯、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国、还有伊朗。

⁹ Gesellschaft zur Förderung wissenschaftlicher Studien zur Arbeiterbewegung (GSA) e.V., 根据世界银行和国际劳工组织 2019 年的数据自行推算。

¹⁰ 指彼此处于一种多方位的权力关系中

俄罗斯在一方面，因坐拥着巨大的化石原料财富，确立了作为新帝国主义列强的特殊形象，而另一方面，沿用着社会帝国主义苏联时期的**军事力量**遗产，俄罗斯也是世界两大核武大国之一，自 2008 年以来继续扩大核力量。而与此相反，俄罗斯的经济始终薄弱，2020 年工业生产量还不如德国的一半。俄罗斯帝国主义者意识到，他们的大俄罗斯强国之梦只能通过合并所有前苏联国家的国力才能实现。早在 1997 年，前美国国家安全顾问布热津斯基就已经写道：“没有乌克兰，俄罗斯就不再是欧亚帝国。”¹¹

至少从这个时刻起，**乌克兰就已经是帝国主义国家争霸的焦点了**。不论是美国、欧盟还是俄罗斯都将乌克兰视为扩张他们欧洲势力范围的战略重点。

俄罗斯的帝国主义霸权政治

2014 年西方国家促使亚努科维奇的亲俄政府受弹劾下台，于是亲西方派的亚采纽克任总理的乌克兰和欧美结盟，欧盟-乌克兰的自由贸易区在 2016 年应运而生¹²。数以百计的以矿业和农业为主的国营企业被私有化，使乌克兰越来越深地融入美欧帝国主义的势力范围内。与此同时，俄罗斯利用乌克兰境内被压迫的俄裔人口煽动战争，旨在吞并乌克兰东部矿产丰富的顿巴斯地区。

与社会主义的苏联的原则恰恰相反，俄帝国主义一直在系统地干涉他国内政：2008 年俄罗斯军队入侵了格鲁吉亚，因为它的政府倾向西方。这个国家的部分领土至今都被俄罗斯占领。2014 年俄罗斯在一场军事入侵后吞并了**克里米亚**，并由此可以掌控整个黑海海域。2015 年，俄罗斯紧急向遭受重创的**叙利亚**阿萨德政权提供援助，不仅通过惨无人道的空袭拯救了阿萨德政权，还扩张了本国在中东和近东地区的战略影响力。俄罗斯与 54 个非洲国家中的大约 40 个左右维持着所谓的安全条约，或者以其他的方式与它们合作¹³。

俄罗斯的成功，以及美国于 2003 年发动但从未达到其企图的伊拉克战争，还有北约从 2001 年至 2021 年进行、最终败北的阿富汗战争，都导致在战略上削弱了美帝国主义及其他北约列强，2015 年俄罗斯与白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和亚美尼亚成立了俄罗斯领导下的**欧亚经济联盟**。乌克兰拒绝加入该联盟，是对俄帝国主义霸权野心的一记严厉反击。

¹¹ 引用自 Malte Lehming, »Ohne die Ukraine ist Russland keine Großmacht«, tagesspiegel.de 2022.2.2

¹² trade.ec.europa.eu

¹³ Maria Illner, »Russland in Afrika: Wie der Kreml antiwestliche Stimmung anheizt«, web.de 2022.4.16

帝国主义列强中国与美国之争

与乌克兰战争同时拉开帷幕的，还有中美之间就**亚太地区**主导权的激烈斗争。美国杂志《外交政策》于2022年2月18日写道，在俄罗斯发动帝国主义侵略前夕，“华盛顿必须同时准备对俄罗斯以及对中国的战争。”¹⁴

在2022年3月的一次演讲中，美国总统**乔·拜登**表示，乌克兰战争是“一场……民主和独裁、自由和压迫、基于规则的秩序和由纯粹暴力统治的秩序之间的斗争”¹⁵。拜登所赞美的那个“基于规则的秩序”不过是以美国为首、与其西方盟国合作的国际金融资本所统治的独裁。

中国外交部副部长**乐玉成**在2022年3月的警告发言中涉及到了乌克兰战争：

“（美国）逆流而动，搞什么‘印太战略’，到处惹是生非，蓄意拼凑封闭排外的‘小圈子’‘小集团’……与欧洲的北约东扩一样危险，如任其推行，后果不堪设想，最终会把亚太推进火坑。”¹⁶

为了保障自己追求世界霸权的目标，中国建造了人数世界第一的军队。以核武列强中俄为首的军事联盟“**上海合作组织**”首先针对的就是北约的影响力。

北约对俄罗斯的威胁

自1990年以来，与美国和**北约**白纸黑字的承诺恰恰相反，它们的**东扩**就从未停止脚步。遍布各地区的北约军队已经推进到俄罗斯的边境，短程导弹直接威胁到了俄罗斯的领土。在波罗的海国家以及波兰、捷克斯洛伐克、匈牙利、罗马尼亚、保加利亚、斯洛文尼亚、阿尔巴尼亚和克罗地亚、黑山、北马其顿加入北约之后，美国又尝试将乌克兰纳入北约的版图。这一尝试最初因欧盟反对，尤其是不想破坏对俄政治与经济关系的法国与德国反对而受阻。

北约秘书长**延斯·斯托尔滕贝格**在2022年达沃斯世界经济论坛上夸耀北约针对乌克兰战争的策略：

“今天，我们有超过40000名士兵由北约直接指挥，得到可观的海空武装力量的支持。从波罗的海到黑海都驻扎有战斗群，我们有数十万部

¹⁴ foreign.policy.com

¹⁵ 拜登于2022年3月26日在华沙的演讲，来自美国驻德国大使馆与领事馆，usembassy.com 2022.3.28

¹⁶ 外交部副部长乐玉成出席第四届战略与安全国际论坛并发表演讲，mfa.gov.cn，2022.3.19

队处于高度戒备状态。……我们扩大了演习。……除此之外美国的水陆两栖部队也首次纳入了北约的指挥。”¹⁷

乌克兰社会的反动本质

与此同时，乌克兰蕴含着**发展为一个新帝国主义国家的核心条件**。它是欧洲第二大国，坐拥丰富的地下矿产，大面积肥沃的黑土地，技术娴熟的劳工阶级，以及部分国有、部分集中于寡头¹⁸之手的垄断集团。乌克兰成为了**俄罗斯帝国主义边境上的重要竞争对手**。

尤其在克里米亚被俄罗斯吞并后，美国为乌克兰提供了大量军事装备和训练。乌克兰军队参加了北约共同军演。乌克兰的国防开支在2012到2021年之间增加了142%。¹⁹在2019年初，乌克兰议会将加入北约和欧盟的目标写入了宪法。2021年8月，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基以沙文主义的论调大放厥词，所谓从今日起，克里米亚的“去占领化已经进入了倒计时”²⁰。

在2022年4月，基民盟的**乌苏拉·冯德莱恩**，欧盟委员会主席，在国际新闻发布会中将乌克兰总统泽连斯基标榜为自由和民主之战的英雄：

“在你们共同梦想的欧洲里，我们携手站在你们一边……如今我宣布，乌克兰归属于欧洲的大家庭。”²¹

所谓欧洲大家庭的田园牧歌的表面下其实充满着勾心斗角，而另一方面，那被献殷勤的乌克兰的本质也与俄罗斯寡头统治的现状并无什么差别。2020年，维尔茨堡大学的资产阶级“民主排名”还将乌克兰定性为“民主”和“独裁”的“混合政府”，仍落后于“赤字民主”²²。

就在这种环境下，乌克兰首富里纳特·艾哈迈托夫（Rinat Achmetow）占有着高达76亿美元的私人资产。作为普京长年的友人（真的是私交吗？），他支持北约和欧盟以拯救自己的商业帝国，包括“钢铁与管道厂、煤矿、热力发电厂、风力发电厂、通讯公司、海运公司、银行、保险公司、电视台、报纸、百货公司、物流中心、农业企业以及他心爱的顿涅茨克矿工足球俱乐部”。²³其他的大人物例如“海运企业家安德里·斯道耐泽（Andri Stawnizer）或者农业企业家瓦季姆·内斯特连科

¹⁷ 视频Jens Stoltenberg in Davos, 从4:02到6:55, Phoenix vor Ort, ardmediathek.de, 下载2022.6.9

¹⁸ 官僚资本主义前苏联的经济、国家及政党高层，他们在苏联解体后将主导市场的国营企业占为私有。

¹⁹ Frankfurter Rundschau, 25.4.2022

²⁰ »Wolodymyr Selenskyj fordert Rückgabe der Krim«, zeit.de 23.8.2021

²¹ »Ukraine gehört zur europäischen Familie«, tagesschau.de 8.4.2022

²² demokratiematrix.de 20.5.2022

²³ Thomas Gerlach, »Reichster Oligarch der Ukraine: Der Strippenzieher«, taz.de 23.3.2022

（Wadim Nesterenko）”²⁴，在西方的报道下，他们几乎都在泽连斯基的聚光灯背后微不可见。在2022年2月23日，俄罗斯入侵的前一天，50个乌克兰最富有的**垄断大资本家**以及泽连斯基都相互保证，“要抵死谩生地巩固国家统一、坚决抵抗外国占领的企图。”²⁵

一个成功融入北约和欧盟、“被解放的”乌克兰民族其实并没有什么乌托邦般的前景。从那些已经有幸“享受”这种“解放”的国家中，我们已经可以看到现实的例子：1999年科索沃战争后被北约轰炸的塞尔维亚城市；大部分巴尔干地区按照新殖民主义屈服于并融入欧盟帝国主义；塔利班一帆风顺地夺取了阿富汗的统治；深受欧盟提携的科索沃²⁶充满了贫困、混乱和腐败；波兰和匈牙利地区的垄断集团、寡头和右翼政府被欧盟选作代理人；希腊国债危机中欧盟制定的危机政策导致公共资产被卖空、民不聊生。将乌克兰纳入欧盟和北约的版图并非出自人文关怀，它之所以对西方帝国主义各国如此重要，是因为此举能大挫俄罗斯帝国主义，增强自己联盟的实力。

²⁴ Andreas Ernst, »Welche Rolle spielen die ukrainischen Oligarchen im Abwehrkampf gegen Russland?«, nzz.ch 2022.5.22

²⁵ 同上。

²⁶ 前南斯拉夫的自治地区，2008年它的国会单方面宣布独立。

2. 帝国主义国家准备第三次世界大战的外交政策

国际资本主义生产重组的基本方法就是，在**经济相互渗透**的基础上，用合作和协调的政策来进行竞争。通过这种方式，**国际垄断企业和帝国主义国家**试图实现**经济上的统治或政治上的霸权**。他们在意识形态上用“通过贸易进行变革”的说法来美妙地掩盖这一点。1994年，北约和23个欧洲和亚洲国家，包括俄罗斯和其他非北约成员，发起了“和平伙伴关系”。北约在1994年1月10日的布鲁塞尔首脑会议上充满希冀地宣布：

“这种伙伴关系可以理解为表达了共同的信念，即只有通过合作和联合行动才能实现欧洲-大西洋地区的稳定和安全。”²⁷

2009年，德国联邦公民教育署（Bundeszentrale für Politische Bildung）公开透露，“和平伙伴关系”和1997年的北约-俄罗斯常设联合理事会一样，只是起安抚作用，从来没有意图做出实际的让步：

“放弃北约的扩张对北约来说是不可能的；作为补充，他们在布鲁塞尔的北约总部与俄罗斯进行了新形式的协商合作。”²⁸

2003年出版的《“世界新秩序”的诸神黄昏》²⁹一针见血地指出：

“实际的发展其实违背了所有的假想：所谓经济渗透作为帝国主义的主要手段能将战争变得多余，所谓帝国主义可以是和平的。”

在俄罗斯入侵乌克兰之前所受赞扬的外交举措，无论是北约方面还是俄罗斯方面，都没有以认真的意愿来寻找妥协的解决方案。很明显，势力对比的转变已经达到了一个顶点，以至于帝国主义之间的利益冲突**只能通过战争**来解决。这意味着从帝国主义和平政策到帝国主义战争政策的一个质的飞跃。在第一次世界大战期间，列宁也指出了这种一般规律上的联系：

“在资本主义制度下，各个经济部门和各个国家在经济上是不可能平衡发展的。在资本主义制度下，除工业中的危机和政治中的战争以外，没有别的办法可以恢复经常遭到破坏的均势。”³⁰

²⁷ »Partnerschaft für den Frieden: Rahmendokument«, 10.1.1994, in: Nato, »Sicherheit durch Partnerschaft«, 2005, S. 5

²⁸ Martin A. Smith, »Partnerschaft, Kalter Krieg oder Kalter Frieden?«, in: Aus Politik und Zeitgeschichte, bpb.de 1.4.2009

²⁹ Stefan Engel, »Götterdämmerung über der ›neuen Weltordnung««, Essen, 2003, S. 500

³⁰ 列宁全集，第26卷，《论欧洲联邦口号》，1915年8月

乌克兰战争的升级，与几乎所有帝国主义国家为**准备第三次世界大战而转向**公开的侵略性外交政策和军事政策联系在一起。

战争开始后，所有北约国家都大规模地武装起来，大幅增加军费开支，并向东欧增派部队。在2022年5月10日之前的几个月内，北约国家特别给予乌克兰至少340亿欧元的武器和军事援助。为了在经济上和“人道”上支持乌克兰的战事，美国、英国、欧盟、联合国和世界银行至少又提供了至少330亿欧元。³¹对公众舆论的操纵具有**心理战**的特点，有时甚至变成**公开煽动战争**。

当芬兰和瑞典放弃其几十年来的**军事中立和不结盟政策**，申请加入北约时，北约再次以其“北扩”挑衅俄罗斯。这将北约和俄罗斯之间的直接对抗延长了1300公里的边界。北约以外的**其他帝国主义国家**也根据新形势和自己的利益调整了自己的外交政策。2022年4月26日，40多个国家³²在位于德国拉姆施泰因的美国军事基地举行会议，共同支持北约的军事战略。以北约为核心的一个**新反俄军事联盟**已经在美帝国主义的领导下成立，每月会议都以这样的形式召开。

新帝国主义的**印度**拒绝对俄罗斯进行制裁，在与俄罗斯和北约国家的合作中摇摆不定。**日本**前首相安倍晋三在公开辩论中提出“‘核’伙人”³³的概念，从而挑战了日本政治中以往的一个禁忌。新帝国主义的**土耳其**是北约的成员，与俄罗斯和乌克兰都有密切的关系，它正试图在交战各方之间扮演调解人的角色。

德意志帝国主义的“时代转折”

2022年2月26至27日的决定标志着，**德国联邦政府**也转向了**公开的侵略性帝国主义外交政策**。新成立的社民党/民主党/绿党联邦政府几个月前才发布的联合协议，曾高调地宣誓“裁军政策攻势”和“限制性武器出口政策”，³⁴已经被抛诸脑后。然而，在实施朔尔茨总理所说的“**时代转折**”的过程中，执政联盟内部、执政党内部以及联邦议院不同政党之间出现了**激烈的矛盾**。对政府的抵触情绪在主要垄断企业和群众中也在增

³¹ ifw-kiel.de 10.5.2022

³² 除30个北约成员国以外有下列国家与会：瑞典、芬兰、奥地利、爱尔兰、塞浦路斯、马耳他、以色列、卡塔尔、肯尼亚、突尼斯、澳大利亚、日本、韩国和乌克兰。

³³ 指不仅力求储备核武力量，更要与核武强国建立军事和外交合作关系。——译者注

³⁴ »Mehr Fortschritt wagen. Bündnis für Freiheit, Gerechtigkeit und Nachhaltigkeit«, Koalitionsvertrag 2021-2025 zwischen SPD, Bündnis90/Die Grünen und FDP, S. 145/146

长。不仅上述矛盾，包括德国对化石燃料和对全球资本输出和商品出口的
巨大依赖，起初都导致了乌克兰的武器供应和对俄罗斯的制裁上的犹豫。

俄帝国主义以“特别军事行动”未能实现其迅速“斩首行动”和在基辅建立亲俄政府的目标后，集中兵力以图迅速吞并乌克兰东部和南部。这开启了战争的**第二个阶段**。

乌克兰的这些地区**特别集中**了钢铁生产、煤炭储藏、用于水力压裂³⁵的未开发的天然气田、核电站、垄断性的大型农业综合企业和受过良好培训的劳动力。俄罗斯试图通过占领马里乌波尔和敖德萨等具有战略意义的港口城市，与被吞并的克里米亚半岛建立陆地联系。封锁亚速海和黑海的通道，是为了长期削弱乌克兰的出口经济。

乌克兰战争中北约的目标转变

乌克兰军队对俄罗斯侵略者占领基辅的成功抵抗，使北约在美帝国主义的
压力下改变了支援乌克兰的**战略目标**：从最初的“阻止战争行动”转变到“**击败俄罗斯侵略者**”。2022年4月24日，美国国务卿安东尼·布林肯在紧急组织的会议上与弗拉基米尔·泽连斯基在基辅进行了会谈，美国国防部长**劳埃德·奥斯汀**（Lloyd Austin）宣称：

“如果您能获得相应的武装和支援，您就能赢得这场战争……我们希望俄罗斯被削弱到不再有能力进行类似入侵乌克兰的行为。”³⁶

当然，全球人民都正义地希望，像俄罗斯军队入侵乌克兰这样的事情永远不要再发生。但北约在人道主义糖衣下的真正目标已经非常明显：**在战略上削弱新帝国主义的俄罗斯**，从而也削弱它与中国的“上海合作组织”。然而，如果没有北约提供的重型武器对乌克兰军队进行大规模武装，没有北约国家对乌克兰军队的训练，没有北约最终的直接干预，这些目标是不可能实现的。俄罗斯对乌克兰的入侵为美帝国主义提供了所需的形势，以实行自己的战略，并迫使欧盟帝国主义各国加入其侵略战争路线。

德国垄断资本的决定性力量放弃了他们制止和尽快结束战争的最初战略，并决定支持美国和北约的战争激化路线。2022年4月28日，德国联邦议院以“非常大的多数”决定向乌克兰提供重武器³⁷。**德国对乌克兰战争的参与因此有了新的质的升级**。

³⁵ 利用高压将水、化学物质和沙石打到地下对页岩层进行压裂，人为造成岩石缝隙将石油或天然气开采出来的办法。由于其对地下水和土壤的严重污染在国际社会上非常受争议。——译者注

³⁶ »Blinken und Austin in Kiew«, tagesschau.de 25.4.2022,

³⁷ Deutscher Bundestag, Drucksache 20/1550

针对北约向乌克兰运送重武器的行为，俄罗斯迅速宣布这些武器为**俄军的攻击目标**³⁸。

俄罗斯用**战术核武器**进行威胁。战术核武器的使用 2000 年就已经特意写入俄罗斯的国防草案中，该草案规定要“巩固俄罗斯的大国地位”³⁹。北约秘书长**延斯·斯托尔滕贝格**准备撕毁《北约-俄罗斯共同关系、合作暨安全基础协定》，此法案中北约承诺不在东欧部署核武器。

至于**北约和德国政府**直到 2022 年 5 月都在声明，他们在任何情况下都不想成为**战争的一方**，这就是一个虚伪的谎言。与此相反，德国联邦议院科学部门的一份专家报告早在 2022 年 3 月 16 日就以模糊的法律术语强调，根据**国际法**，与提供武器有关的培训行为可被视为**加入战争**，因为“就算……情况只是指导冲突一方或培训使用这种武器，人们也会离开非战事地区的安全区。”⁴⁰

2022 年 5 月 11 日，联邦国防军正式开始在德国伊达尔-奥伯施泰因（Idar-Oberstein）⁴¹对 18 个坦克机组进行攻击性武器 2000 自行榴弹炮的培训。北约已经在指责俄罗斯要为局势可能升级为世界核战争负责，但扩员后的北约联盟的**战略变化**正在肆意准备**将战争扩大为第三次世界大战**。这种冲突的参与者不能再控制冲突本身的势头；他们必须考虑到所有的可能——包括毁灭性地相互使用核武器、生物武器和化学武器。

³⁸ rnd.de 26.4.2022

³⁹ Internationale Politik 5/2000, S. 82, 引用自：Stefan Engel, »Götterdämmerung über der ›neuen Weltordnung«, Essen, 2003, S. 520

⁴⁰ »Rechtsfragen der militärischen Unterstützung der Ukraine durch NATO-Staaten zwischen Neutralität und Konflikteilnahme«, Wissenschaftliche Dienste, Deutscher Bundestag, 16.3.2022

⁴¹ swr.de 11.5.2022

3. 法西斯主义与战争的相互作用

帝国主义战争和法西斯主义就像连体双胞胎。威利·迪克胡特就此写道：

“法西斯主义不仅是一种最黑暗的反动的统治形式，在国内对本国人民进行最恶劣的压迫，而且还意味着对外部、对其他民族进行谋杀性的侵略。**法西斯主义意味着战争！**”⁴²

资产阶级**战争法**将开战后对军事对手的杀戮、破坏或毁灭合法化。这通常与**国内的例外状态**同时出现。

为了俄罗斯金融资本的利益，俄罗斯总统普京多年来已经用准法西斯主义的方法建立了自己的权力地位。他消灭了批评政府的反对派，限制新闻自由，并将批判性的媒体置于国家控制之下。真正的马克思列宁主义者受到迫害，他们的工作受到巨大的阻碍。

弗拉基米尔·普京与欧洲的准法西斯主义、法西斯主义的个人和组织保持着多样和密切的合作，如希腊的“金色黎明”、德国的选择党（AfD）、法国的国民联盟或匈牙利的青民盟。俄罗斯网军“巨魔工厂”在社交媒体上传播反动的阴谋论、针对难民问题的种族主义教唆和沙文主义的宣传，数量达数百万。

在战争中，俄国反动势力的发展有了质的飞跃。俄罗斯的 ICOR⁴³ 组织“马克思列宁主义平台”（MLP）一针见血地指出：

“一个法西斯独裁政权已经在俄罗斯建立起来了。”⁴⁴

由于普京所在的“俄罗斯统一党”拥有三分之二的多数席位，以及杜马⁴⁵中所有政党对帝国主义战争路线的毫无异议的支持，普京即使**不公开宣布战争戒严**，也可以不受约束地统治。其后果是，几乎所有的批判性的媒体都无法继续运作。互联网和“社交网络”中几乎只充斥着亲政府的政治宣传。审查机构“Roskomnadzor”禁止将入侵乌克兰的行为称为“战争”。自2022年3月4日起，“诋毁俄罗斯联邦武装部队”和散布有关武装部队的“谣言”将受到最严厉的处罚。屡犯者将面临最高长达15年的监禁。在乌克兰战争开始的十天，就已经有至少**13000名反对战争的人被逮捕并判处重刑**，其中包括许多参加勇敢抗议的马克思列宁主义者。

⁴² Willi Dickhut, »Strategie und Taktik im Klassenkampf«, I. Teil, REVOLUTIONÄRER WEG 20, Stuttgart, 1981, S. 52

⁴³ 革命政党和组织国际协调（International Coordination of Revolutionary Parties and Organizations）

⁴⁴ 马列主义平台的同志写给德国马列主义党的信，2022年3月12日——自行翻译

⁴⁵ 俄罗斯国会

乌克兰战争中的反共产主义

为了在**俄罗斯人民中骗取群众基础**，普京蛊惑人心地将俄罗斯的侵略战争轻描淡写为反法西斯目的的“特别军事行动”。

俄罗斯共产主义工人党（RKRP）是新修正主义团结网的成员，它也揭露了这种狡辩行径的幕后真相。

“从阶级的角度来看，俄罗斯的统治者与美国和欧盟的统治者一样，视顿巴斯以及俄罗斯和乌克兰的劳动人民如粪土。我们毫不怀疑，俄罗斯国家在这场战争中的真正目的完全是帝国主义的……”⁴⁶

相比之下，德国共产党（DKP）的修正主义者在2017年仍然证明俄罗斯“客观上有反帝国主义的行为”⁴⁷。战争爆发后，他们杜撰出“阻止敌人迫在眉睫的进攻”一辞为入侵辩护⁴⁸。

甚至普京本人把公开的反共主义置于中心以合法化其入侵行径的事实，也不能动摇德国共产党这种荒谬的观点。在帝国主义入侵乌克兰的前三天，弗拉基米尔·普京发表了一份原则声明，其中他攻击布尔什维克尤其是列宁⁴⁹和斯大林⁵⁰的社会主义民族政策⁵¹。

他声称：

“现代的乌克兰完全是由俄罗斯创造的，更准确地说，是布尔什维克，共产主义俄罗斯创造的。……列宁和他的同伙对俄罗斯本身采取了一种非常粗鲁的手段。”他们的罪责，在他看来，是“邦联制国家结构的观念和民族自决权乃至分离的口号”，这口号是“苏联国家合法地位”的基础。⁵²

的确：列宁和斯大林领导下的**社会主义民族政策**和帝国主义俄罗斯的侵略战争就像**水火一样两不容**。苏联各社会主义国家的自愿联合，促进

⁴⁶ 俄罗斯共产主义工人党于2022年2月24日的表态，rkrp-rpk.ru——自行翻译

⁴⁷ »Wer beherrscht die EU«, unsere-zeit.de 14.4.2017

⁴⁸ Patrick Köbele, »Frieden geht nur mit Russland und China«, unsere-zeit.de 13.4.2022

⁴⁹ 弗拉基米尔·伊里奇·列宁（1870-1924），天才的马克思主义理论家，1917年无产阶级十月革命的领导，苏维埃社会主义联盟的缔造者。

⁵⁰ 约瑟夫·斯大林，列宁亲密的同志，从1922年至他1953年5月3日过世担任苏联共产党的总书记，也是国际马克思列宁主义革命和工人运动的伟大领袖。

⁵¹ 在苏联建立伊始，列宁提出了“民族自决权”，赋予非特权民族以独立的自由，以此解决沙俄时期遗留的民族分离问题，通过自由联合的方式建立社会主义联盟。即使他的本意并不是提倡民族分裂，而是通过使成员国与联盟建立信任，而达到统一苏联的目的，但是最后这条“自决权”在苏联解体时期被用作法律依据，因此饱受普京的诟病。——译者注

⁵² 弗拉基米尔·普京关于承认顿涅茨克人民共和国和卢甘斯克人民共和国独立的演说。

各自的语言和文化，以及所有苏维埃共和国及其民族的国际主义共存，曾是他们活着的主导方针。伟大的卫国战争及其对希特勒法西斯主义的胜利是苏联各民族奋斗的成果。

德国的反共文人是多么愚蠢，他们像转经轮一样不停地把普京捏造成沿袭了**斯大林的传统**。资本主义报纸《商报》（Handelsblatt）就这样声称普京：

“他是一个斯大林，患有偏执狂，随意屠杀他的人民。”⁵³

更有可能的是，资产阶级舆论制造者才患有偏执狂，害怕社会主义的吸引力和因普京的攻击而被带入讨论的斯大林领导国家的成就！毕竟，恰恰是斯大林领导的最高指挥部从**希特勒的法西斯主义手中成功解放了乌克兰**。红军与英勇的游击队员一起，打败了德国国防军。德国国防军代表德国金融资本，在乌克兰杀害了四百万人，使一千万人无家可归，摧毁了16150个工业企业和400个矿场，将714个城镇和28880个村庄夷为平地。拒绝与希特勒的法西斯主义合作的矿工被活生生地扔进矿井。⁵⁴

相反，**乌克兰法西斯组织**，如**斯捷潘·班德拉**（Stepan Bandera）所领导的，则与法西斯主义合作。令人大跌眼镜的使，乌克兰驻德国大使、法西斯之友**安德里·梅尔尼克**（Andrij Melnyk）仍然还在肆无忌惮地把他当作“英雄”⁵⁵来崇拜。班德拉是一个狂热的反犹主义者，在第二次世界大战中，他与希特勒法西斯政权一起对乌克兰境内80万犹太人的驱逐和谋杀负有共同责任。⁵⁶当梅尔尼克散布他的战争煽动言论时，德国资产阶级政党里反对反犹主义的神圣斗士们，连一句抗议都没有！

法西斯分子在乌克兰受到的自由待遇，以及他们一部分**系统性的晋升**，乃至法西斯主义的亚速营被收编入乌克兰军队，这些都是普京入侵乌克兰的辩护理由之一。通过真相、半真半假信息和谎言的大杂烩，他蛊惑人心地继承起俄罗斯和乌克兰群众对社会主义苏联战胜希特勒法西斯主义的合理自豪感。通过这种方式，他转移了人们对侵略战争真正动机的关注，真正动机是俄罗斯新帝国主义目前在欧洲争夺霸权。

⁵³ Mathias Brüggmann, »Ist Putin der zweite Stalin?«, handelsblatt.com 23.3.2022

⁵⁴ 《乌克兰的解放》，美国纪录片系列《被遗忘的战争》（The Unknown War）第13集，布特·兰开斯特（Burt Lancaster）主演。

⁵⁵ Grzegorz Rossolinski-Liebe, »Als Volksheld verehrt, als Schurke geschmäht«, spiegel.de 26.4.2022

⁵⁶ deutschlandfunkkultur.de 13.4.2022

乌克兰——一个彻底反动的资本主义国家

社民党（SPD）的德国总理奥拉夫·朔尔茨声称，俄罗斯对乌克兰的战争“是针对一切民主因素”⁵⁷的战争，这其实是一种讽刺。实际上，在**寡头统治**和弗拉基米尔·泽连斯基政府的统治下，一切构成资产阶级民主的东西在之前的几年里已经在乌克兰被践踏。2015年，**共产主义标志**被禁止，工人的斗争被压制，即使在泽连斯基的政府上台后也是如此。多年来欧盟拒绝了乌克兰的入盟申请，因为它不符合“拥有稳定和法制的民主，且同时有着正常运作和强竞争力的市场经济”⁵⁸等基本标准。还在2021年9月，这时泽连斯基已自2019年当选总统许久，欧洲审计法院（ECA）证实，在乌克兰“大规模的腐败是一个核心问题”⁵⁹。慈善组织Humedica⁶⁰在2021年已经对乌克兰的社会状况表示：“（乌克兰人民）月收入约350欧元，而生活费用达到西欧国家的标准——如今超过45%的人口属于贫困范畴……在乌克兰，如果依赖医疗服务，或者生育了疾病甚至残疾的子女，往往都会面临破产。”⁶¹相比之下，2021年，仅国内最富有的七位男人就拥有119亿美元的私人财富。⁶²2022年1月，一部种族主义的语言法在乌克兰生效，限制在公共空间使用俄语——尽管近40%的乌克兰人口在私下里讲俄语。

随着战争开始，乌克兰实行了**戒严令**，废除所有的民主权利和自由。**暴力**成为统治的主要方法：强迫劳动、征用、限制行动自由、完全禁止集会和罢工、党禁、媒体审查、强制服兵役、拘留外国人或暂停选举。

任何反对泽连斯基政权的人在此期间都将受到迫害，被指控为“亲俄活动”而被逮捕和**消灭**。2022年3月18日，总统通过法令禁止了11个反对派政党的活动，包括“左翼力量集团”、“左翼反对派”和“乌克兰社会主义党”。随后在3月20日颁布了一项法令，将所有本国新闻频道合并到政府控制之下。

ICOR组织的乌克兰工人运动协调委员会（KSRD）报告了**对工人阶级的特别迫害**：

⁵⁷ »Krieg gegen alles, was Demokratie ausmacht«, tagesschau.de 29.4.2022

⁵⁸ Florian Schillat, »Warum die Ukraine der EU nicht rasch beitreten wird«, stern.de 1.3.2022

⁵⁹ 同上

⁶⁰ 德国慈善机构，于1979年成立，为全球各地区的受灾和结构性贫困的群体提供医疗资源和各种人道主义援助。——译者注

⁶¹ »Ein Leben unterhalb der Armutsgrenze«, humedica.org 27.4.2021

⁶² de.statista.com 24.5.2022

“与此同时，乌克兰当局在戒严令下收紧了劳动法……解雇工人变得更为轻易得多，将每周工作时间从40小时增加到60小时，并取消了国家假日……所有的罢工都被禁止。”⁶³

与此同时，**弗拉基米尔·泽连斯基**以他橄榄绿T恤和小胡茬精心打扮的形象，在国际大众媒体上以**自由和民主的勇敢捍卫者**的身份出现，其虚伪已无以复加。

乌克兰的工人阶级和广大群众**完全有权拿起自己的武器抵抗俄罗斯的帝国主义侵略**。但在争取立刻停战的斗争中，这个政府不是一个真挚的伙伴。更何况，在争取社会解放的斗争中，还必须争取战胜**本国政府，推翻反动的泽连斯基政权**。无产阶级国际主义的全面声援属于乌克兰群众的这场复杂的**两线作战**。

战争推动了世界范围内的右转

2022年5月24日，匈牙利总理维克托·欧尔班（Viktor Orbán）在议会匆匆忙忙地对《基本法》进行修改后，第三次⁶⁴宣布该国进入**紧急状态**，理由是“乌克兰的战争是‘对匈牙利的长期威胁’”⁶⁵。他的紧急政府有一整个反动措施库可供他支配：悬置法律或其效力⁶⁶、禁止罢工、企业的营业税减少一半、私自挪用国库⁶⁷、对不被允许的信息报道实施惩罚，且最高可判处五年监禁⁶⁸。

但是，不仅欧尔班政府等众所周知的反动政府正在收紧措施。即使在德国，就像在大多数欧洲国家和美国一样，社会也出现了**加速右转**，国家的**军事化和法西斯化**正在增强。

在德国，战争法的部分内容在**结盟的情况**⁶⁹下已经生效，根据德国《基本法》第115a条在所谓的防御情况下完全生效。即在武装袭击“迫在眉睫”时，联邦国防军也可以在国内部署，而且**紧急状态法案**的整个措施库都可以生效。这意味着：禁止集会和罢工，大规模限制言论自由和媒体，没收财产，按令转移生产方向或强迫劳动，以及在有“显著或事实性

⁶³ »Russische Gräueltaten und Streikverbot durch die ukrainische Regierung«, rf-news.de 13.4.2022

⁶⁴ 前两次缘由分别是难民危机和新冠大流行

⁶⁵ »Orban regiert in Ungarn weiter per Notstand«, tagesschau.de 25.5.2022

⁶⁶ Proasyl.de 1.4.2020

⁶⁷ tagesschau.de 25.5.2022

⁶⁸ deutschlandfunk.de 27.3.2020

⁶⁹ 北约第五条规定了“北约结盟情况”。所有北约国家有义务在某一个联盟国受到武装侵略时提供军事援助。

的迹象表明，某人有嫌疑正在实施、促进或导致可作为叛国罪、危害国家罪、叛乱、危害国防罪的行为”时，立即逮捕此人。⁷⁰

所有这些都说明了统治者毫不掩饰地害怕对贫困、失业、战争和危机的后果不可避免地产生的反抗。对于国际工人和人民运动来说，**将反战争和反法西斯主义的斗争与维护 and 扩大民主权利和自由的斗争**联系起来是必不可少的，这是为社会主义而斗争的学校。

⁷⁰ »Notverordnung über Sicherheitsmaßnahmen«, zitiert nach: Willi Dickhut, »Der staatsmonopolistische Kapitalismus in der BRD«, Teil II, Stuttgart 1979, S. 253

4. 向全球经济战争的过渡

北约国家对俄罗斯实行了大规模制裁作为战争武器。继2月23日欧盟的第一个制裁方案之后，到2022年6月3日又出台了五个制裁方案。此外，许多国家如美国、英国、加拿大、日本、瑞士等，也各自实施了制裁。

第一项制裁，包括冻结资产和禁止入境等措施，最初针对1091名个人和80个组织，包括寡头企业家及俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫，以及俄罗斯总统弗拉基米尔·普京。

第二项制裁，针对企业和银行：俄罗斯国有企业的股票禁止再在欧盟进行交易。俄罗斯的银行，包括俄罗斯中央银行，不能再在欧盟贷款或放贷。七家俄罗斯主要银行也被排除在SWIFT支付系统之外。

第三条制裁，针对俄罗斯经济的进口和出口。以北约为首的西方国家叫停了最近建成的北溪2号天然气管道的输送。他们还禁止进口俄罗斯的煤炭，禁止俄罗斯和白俄罗斯的货运代理在欧盟经营，禁止悬挂俄罗斯国旗的船只进入欧盟港口。此外还对俄罗斯高科技部门实行价值100亿欧元的定向出口禁令，扩大进口禁令的范围，使俄罗斯与欧洲的公共项目和货币脱钩。在第6个制裁方案中，欧盟决定对俄罗斯石油实施禁运，但这只适用于油轮，不适用于管道。

整个制裁行动具有**全球经济战争**的性质，对帝国主义世界体系的政治经济产生了相应的影响。与所谓“经济制裁可以停止战争”的无稽之谈相反，它们对**战争的具体进程没有直接影响**。

德国基民盟（CDU）主席**弗里德里希·梅尔茨**（Friedrich Merz）认为，对俄罗斯的制裁政策的目的是“打断这个国家的工业与军事综合体的脊梁”⁷¹。

其**战略目标**是**毁掉俄罗斯的经济，阻止俄罗斯作为新帝国主义强国继续崛起**。

在世界生产国际化的情况下，更由于世界上有**154个国家至今都没有参与制裁**的事实，——包括中国、巴西、印度、墨西哥、印度尼西亚等大国，甚至北约成员国土耳其——北约难以达成它的目的。例如，中国对于SWIFT支付系统的替代解决方案CIPS以及俄罗斯建立的SPFS系统都**阻挠了金融制裁**，已有400家俄罗斯银行与这两个支付系统绑定。印度的石油需求80%依赖进口，且它在制裁决定前后已经同意“从俄罗斯生产的

⁷¹ »CDU-Chef Merz bei »Maybritt Illner«: Harsche Kritik von der Oppositionsbank«, web.de 8.4.2022

原油中进口 300 多万桶”⁷²。亚洲、非洲或拉丁美洲的许多国家与俄罗斯进行贸易，将它作为所谓的盟友反抗美国对这些国家的新殖民主义剥削。有些国家还想借此扩张自己的帝国主义野心。

此外，欧洲与必需能源的**替代供应商**的合作也绝非一帆风顺。在与卡塔尔达成替补天然气供应协议后不久，这个反动的酋长国以离谱的价格要求至少 20 年的购买保证⁷³。此前，德国早已计划几乎完全摒弃石油能源了。

与西方政府的所有夸口吹嘘的意图恰恰相反，**俄罗斯的人民群众正承担着帝国主义制裁政策的主要巨大压力**，而非这一切的肇事者，战争贩子和寡头。因外国企业的停运和国际供应链大规模切断，仅在莫斯科就有 20 万名劳动者失业。2022 年 3 月，俄罗斯的通货膨胀率已经上升到 17.3%。⁷⁴

俄罗斯是德国在 2021 年之前最受欢迎的贸易伙伴，也是德国天然气消费量 55% 的供应商，在 2022 年 4 月中旬，俄罗斯仍在以每天约 2400 千兆瓦时的负载供应天然气。此外，德国约有 50% 的进口煤和约 35% 的原油都来自俄罗斯。⁷⁵

那些目前尤其从德俄贸易特别受益的能源、化工和钢铁企业**不希望将制裁推向极端**。巴斯夫欧洲公司（BASF）的 CEO **马丁·布鲁德穆勒**（Martin Brudermüller）紧急警告德联邦政府，不要参与掐断俄罗斯的天然气输送，因为这样的措施“可能使德国国民经济陷入二战结束以来最严重的危机，毁灭我们的富裕生活”⁷⁶。

与北约和欧盟大团结这种资产阶级宣传相反，垄断组织德国工业联合会（BDI）的负责人**西格弗里德·鲁斯温**（Siegfried Russwurm）2022 年 3 月 7 日就已断然拒绝了美国政府提出的德国经济与中国和俄罗斯脱钩的要求。

“我们从来不是美国政府的听令者，未来也不会是。……（普京的）罪行并不代表着全球贸易和全球分工也得终结。交流，而非孤立——这仍然是我们的原则。”⁷⁷

朔尔茨总理也指明了危机，天然气禁运将“使我们的国家和整个欧洲都日渐陷入衰退”⁷⁸。**群众的政治抗议和无产阶级的阶级斗争**，反对把

⁷² Arne Perras, »Wie Indien eine Isolation Putins erschwert«, sueddeutsche.de 17.3.2022

⁷³ Frank-Thomas Wenzel, »Verhandlungen für Alternativ-Gas stocken«, Frankfurter Rundschau 11.5.2022

⁷⁴ rnd.de 25.4.2022

⁷⁵ handelsblatt.com 12.3.2022

⁷⁶ Maja Brankovic, Marcus Theurer, »BASF-Chef im Interview: ›Wollen wir sehenden Auges unsere gesamte Volkswirtschaft zerstören?‹«, faz.net 4.4.2022

⁷⁷ Jan Dams, Philipp Vetter, »Es gibt wenig Sinn, sich selbst schärfer zu bestrafen als den Aggressor«, welt.de 7.3.2022

⁷⁸ Bulletin der Bundesregierung Nr. 37-1 vom 23. März 2022

危机和战争的压力转嫁到群众身上，对抗议和阶级斗争发展的**恐惧**，逼迫联邦政府进行危机管理。

但随着北约最迟在（2022年）四月底的战略改变，联邦政府也变得肆无忌惮，把战争和危机的负担越来越公开地推到群众身上。仅仅在制裁政策的推动下，对食品、各种原材料和能源产品的投机行为就极大地推高了通货膨胀。由执政的红绿灯联盟决定的对一部分人口的所谓“**救济方案**”只是一种短期的镇定剂。联邦副总理罗伯特·哈贝克（Robert Habeck）厚着脸皮地为针对俄罗斯的石油禁运辩护说：

“这确实是强人所难。如果之后价格上涨，这也是能够、且必须承担的代价。”⁷⁹

关于**阶级合作、放弃自身权益**的宣传是**心理战的关键部分**。互联网门户网站 Telepolis 透露：

“因此，关于通货膨胀是乌克兰战争的产物的说法只是谎报军情。人们也已经注意到，战争还没有造成乌克兰或俄罗斯的任何歉收……天然气和石油也在按以往商定的价格从俄罗斯流向西方。定价其实并不像通常假设的那样由当前的成本决定，而是基于未来的利润预期。”⁸⁰

合乎逻辑地，《经济周刊》（WirtschaftsWoche）杂志在2022年5月18日兴奋地指出：

“原油市场也非常适合投资。例如，任何在过去12个月里押注石油的人，按每桶原油的价格计算，他们的投资几乎翻了一番。”这更是阻碍了制裁本身的效果。尽管有禁运，俄罗斯却预计今年将在化石燃料出口上额外收入137亿欧元。⁸¹

国际生产重组的公开危机

比**制裁直接导致的经济反作用**更具有影响的，是对国际生产新组织结构的**战略冲击**。此次冲击的范围还难以预见。美国的垄断企业主要在巨大的国内市场上生产和销售产品，而德国的国际垄断企业则不同，它们主要在国外生产，并在海外实现利润最大化⁸²。西方国家对俄罗斯的经济战争具有**双刃剑**的作用，因为它同时促使俄罗斯更加果断地发展与敌对制裁的国家的“友好关系”，特别是发展与新帝国主义中国的关系，建立**经济、政治和军事集团**。

⁷⁹ »Habeck: Haben hart für Ölembargo gearbeitet«, zdf.de 2.5.22

⁸⁰ Suitbert Cechura, »Inflation, Krieg, Spekulation«, heise.de 8.4.2022

⁸¹ n-tv.de 28.5.2022

⁸² 2018年德国主要国际垄断企业的国外销售额/国外生产量所占总销售额和总生产量的百分比：巴斯夫 88.9/71.6，西门子 86.4/79.2，大众汽车 88.7（国外销售量）/79.1，蒂森克虏伯 70.8（国外销售额）。

这样一来，北约和欧盟的制裁政策激起了**世界市场统一的终结**，即国际生产新组织的主要经济条件的终结。显而易见，这场经济战争自从爆发就覆水难收，不可收拾。因此，2022年5月在达沃斯世界经济论坛上，北约秘书长斯托尔滕贝格就煽动道“自由高于自由贸易”，呼吁**经济与中国脱钩**。⁸³以往既有的国际生产分工受到了质疑，而另一方面，它确实是利润最大化的、垄断的工业生产不可摒弃的关键要素。关键的**生产网络被四分五裂**，整个工业部门被切断了原材料和初级产品，并陷入了长期危机。对以前开放的销售市场的限制甚至完全切断，也使得超级垄断企业**增加的大规模生产**难以销售。对世界经济的后果还无法预见，特别是这一发展是在战争前已经出现的**物流、能源和原材料危机以及贸易战升级**的基础上出现的。在不祥的预感中，德国外交部长贝尔伯克预言未来世界将出现“危机风暴”⁸⁴。

在世界经济中，**国际生产重组的公开危机已经出现**，进一步急剧加速了帝国主义世界体系的去稳定化。这逐渐向世界经济战争的转变，使**革命性的国际化生产力与民族国家的权力、与资本主义生产关系的组织之间的主要矛盾激化**，这一切更是推动了第三次世界大战的危机。《“新世界秩序”的诸神黄昏》一书中说：

“帝国主义可以启动生产重组，但由于其无法解决的内部矛盾，永远无法建立一个世界帝国，这一事实表明，**帝国主义已经达到了其历史发展的相对极限**。现代生产力需要符合其国际性质的生产关系，但这生产关系只有在世界社会主义联邦中才能实现。”（第568页）

⁸³ Nicole Bastian, »Nato-Generalsekretär für Entkopplung von autokratischen Staaten«, handelsblatt.com 24.5.2022

⁸⁴ »Baerbock ruft zum Kampf gegen Hunger auf«, n-tv.de 14.4.2022

5. 乌克兰战争下加速发展的全球环境灾难

在乌克兰危机之前，**全球环境灾难**就已经在**加速恶化**。所有的帝国主义国家都或多或少地宣布了全面的环境保护措施，主要是为了回应全球的环境群众运动，尤其是青年运动。但在俄罗斯入侵乌克兰后不久，他们便宣布了**环境政策范式的转变**。从此以后，作为此前最高目标的**环境保护**将必须服从于“**安全利益**”，即为**第三次世界大战做准备**。2022年3月31日，美国总统拜登宣布：

“我们必须选择长期安全，而不是在能源和气候问题上受制于人。”⁸⁵

因此，对人与自然和谐统一的**肆意破坏**经历了**新的质变**。拜登蛊惑人心的口号得到了德国军工业的支持。2020年底，德国安全与国防工业联邦协会首席执行官，**阿茨波迪恩博士**（Hans Christoph Atzpodien）就已制定了新的“**事关系统的**”原则，“安全是可持续性发展及其繁荣状态的‘母亲’”⁸⁶。朔尔茨总理及其政府团队的任务，就是用**新外交政策与环保政策的路线**修整德国的环境运动。对此连绿党青年组织内部都不断产生批评，联邦经济事务和气候保护部长罗伯特·哈贝克，同时也是位哲学家，以“**生态爱国主义**”这个新说法，蛊惑人心地回应批评意见。⁸⁷

然而，哈贝克的“**生态爱国主义**”不过是**社会沙文主义**的一个新变种。⁸⁸它要求工人和广大群众既要放弃他们合理的社会、经济和政治诉求，又要任由环境危机的急剧加剧而不许怨言。

美帝国主义也将环境政策的变革与它成为**能源超级大国**的目标结合起来。关于美国在2022年3月8日对俄罗斯石油、煤炭和天然气⁸⁹实施的进口禁令，《纽约时报》评论说，“拜登总统（已经）基本上停止宣传他应对气候变化的雄心计划，而是把重点放在尽可能地开采石油和天然气上。”⁹⁰

⁸⁵ Koralie Davenport, »Während die Gaspreise in die Höhe schnellen, geraten Bidens Klimaambitionen ins Stocken«, nytimes.com 1.4.2022

⁸⁶ Dr. Hans Christoph Atzpodien, »Sicherheit als ›Mutter‹ aller Nachhaltigkeit – Zur aktuellen ›Systemrelevanz‹ von innerer und äußerer Sicherheit«, Behörden Spiegel Newsletter Verteidigung. Streitkräfte. Wehrtechnik vom 1.10.2020

⁸⁷ »Habeck präsentiert sein ›Osterpaket‹«, tagesschau.de 6.4.2022

⁸⁸ 沙文主义是一种极端民族主义，而社会沙文主义使此种意识形态掩饰且正当化了那背后伪社会主义、伪环保主义的色彩。

⁸⁹ manager-magazin.de 8.3.2022

⁹⁰ Michael Barbaro, »Biden's Climate Shift«, nytimes.com 12.4.2022

拜登还希望增强欧洲对美国的依赖，并在全球经济中收复失地，还要恢复美国政府先前失去的民众公信力。仅在美国，联邦能源机构就计划到 2030 年将水力压裂开采量增加 15%。⁹¹天然气出口国论坛甚至希望全球的增长率达到 66%。⁹²

事实证明，德国的“绿党”尤其这方面是个唯命是从的盟友。绿党的联邦经济部长哈贝克为了能够从美国进口水力压裂天然气，大规模地推动在布伦斯比特尔、斯塔德和威廉港建设绿党此前始终激烈反对的**液化天然气终端**（LNG）。为了使决定披上环保的外衣，这些终端据说以后也可用于进口氢气。

天然气和水力压裂天然气不仅通过其自身的燃烧过程中产生的二氧化碳和泵入土地的化学物质，而且还通过钻井和管道中大量释放的温室气体甲烷损害气候。甲烷所能造成的温室效应是二氧化碳的 20 多倍，⁹³在 2019 年已经造成 16.4% 的全球变暖。⁹⁴

在拒绝为普京的侵犯人权的行为提供资金的煽动口号下，联邦政府重新调整了天然气和石油的**供应结构**。它与**卡塔尔政府**签订了新的供货合同。财政部长**克里斯蒂安·林德纳**（Christian Lindner）宣称：“我们希望贸易伙伴同时是价值观伙伴。”这简直是种讽刺。⁹⁵

那正是卡塔尔那些极端反动的酋长和他们那封建法西斯政权的地盘！林德纳和哈贝克对卡塔尔系统性侵犯人权的行为、对法西斯伊斯兰国恐怖组织的明显支持、意识形态和政治上与阿富汗的法西斯政权塔利班的亲密联系，真的在乎吗？只要在针对俄罗斯的全球经济战争中，即在针对当前主要帝国主义竞争对手的战争中，站在“正确”的一方，就能成为德国资产阶级民主派的“价值观伙伴”。

另一方面，哈贝克和欧盟所宣传的**扩大可再生能源**，仍然是极其不完全的，或者是严格面向垄断企业的。例如，欧盟分类法第 8 条规定，企业的风力涡轮机项目如果雇用超过 500 人，且在金融市场上市，才能被标识为“绿色能源”而被资助。⁹⁶

⁹¹ 美国能源信息署，2021 年 2 月。

⁹² Statista 2022

⁹³ unfccc.int 29.4.2022

⁹⁴ epa.gov April 2021

⁹⁵ »Scholz, Habeck und Lindner sprechen nach Klausurtagung«, focus.de 4.5.2022

⁹⁶ sueddeutsche.de 4.3.2022

早在 2022 年初，联邦部长哈贝克就主张将**天然气**列为特别值得促进的“桥梁技术”⁹⁷，作为通往可再生能源的过渡桥梁。欧盟委员会立即表示赞同——包括推动核能的发展。⁹⁸这场环境灾难符合谁的利益，可以看德国工业联合会在战争开始后提出的公开要求：

“在排除意识形态的前提下，（应当）考虑延长仍在运行的三座核电站和最近停运的三处场所。”⁹⁹

用通俗的话说，“在排除意识形态的前提下”意味着毫无保留地支持帝国主义维持和扩大核能的计划，并肆意地严重危害人民的健康。

核电站带来了不可估量的危险。所有核电站都依赖稳定的电力供应来冷却其燃料元件。如果电力供应被打断，例如因为战争或自然灾害，就有可能出现不可控的**核心熔毁**¹⁰⁰。切尔诺贝利和福岛的历史例子就说明了这一点。¹⁰¹

促进核电站的发展与**核能的军事用途**密切相关。法国总统**伊曼纽尔·马克龙**坦率地表示：

“没有民用核电，就没有军用核电；没有军用核电，就没有民用核电。”¹⁰²

他们所期望的核能复兴，显然也是为了用**核武器武装欧洲**。出于同样的原因，德国强化它在北约框架内的“‘核’伙人”身份，它购买适合作为核武器载体的美国 F-35 战斗机就体现了这一点。

日益增长的核战争危险

2021 年，九个帝国主义核武大国共拥有约 13,080 件核武器。从纯粹的数字角度来看，它们的破坏潜力足以数次摧毁整个地球的生物

⁹⁷ Julian Olk, Klaus Stratmann, »Bundesregierung akzeptiert Erdgas für den Übergang«, handelsblatt.com 21.1.2022

⁹⁸ tagesspiegel.de 2.2.2022

⁹⁹ BDI, »Zeitenwende – Ausstieg aus russischer Energie«, bdi.eu 6.4.2022,

¹⁰⁰ spektrum.de 4.3.2022

¹⁰¹ 核能材料如浓缩铀是会自主发生核裂变反应的，在自然情况下，这种链式反应会因越来越多的中子自我催化加速，而核电站中，核裂变反应被控制棒和冷却系统抑制为可控的、功率稳定的核裂变反应，而这种控制机制如被干扰，不可控释放的能量就会迅速使核心加温，导致堆芯融毁，引发放射性物质外泄。——译者注

¹⁰² »Discours du President de la Republique au Creusot sur l’Avenir du Nucleaire«, 8.12.2020 – 自行翻口

圈。无论北约还是俄罗斯的帝国主义军事战略家目前都正在再次发展**有限核战争**的犯罪方案——就像在 1980 年代那样。

俄罗斯总统普京公然威胁要使用核武器¹⁰³，而美国总统拜登则重申美国要求首先使用核武器。¹⁰⁴装备核弹的超音速导弹“暗鹰”可以在 21 分 30 秒内从德国到达并摧毁莫斯科。¹⁰⁵自 2022 年 3 月以来，美国士兵一直在用这种系统进行训练。¹⁰⁶此前，拒绝核战争一直是环境运动与和平运动理所当然的共识。而现在，2022 年 3 月 31 日，恰恰是绿色和平组织的一篇文章给“有限核战争的可能性”¹⁰⁷盖上了轻描淡写的环保公章：

“如果使用战术核武器……热浪、冲击波和辐射可能会被限制在几公里之内。”¹⁰⁸

在现实中，每一件核武器，即使是战术性的，都会给数百平方公里的地区带来巨大的破坏、巨大的损害和大规模的死亡。核专家**妮娜·坦能瓦尔德**（Nina Tannenwald）针对这些荒谬的核心理游戏明确指出：

“即使是只具有‘小爆炸力’（0.3 千吨）的核武器，其造成的损害也远远超过常规爆炸物。……放射性沉降物将污染空气、土壤、水和食物资源。”¹⁰⁹

核武器被轻描淡写地称为无害的“微型核武器”，并没有使核打击的危险性降低，而是使它更加成为一种**现实的选择**，其后果是不可控制的升级。

帝国主义国家的理性会阻止核战争，这是一种常见但非常危险的幻觉。我们呼吁所有环保人士和和平斗士将他们拯救环境的斗争与反对帝国主义战争的斗争联系起来，在全世界贯彻**禁止和销毁所有核武器、生物武器和化学武器的要求**。

¹⁰³ the.bulletin.org 27.4.2022

¹⁰⁴ armscontrol.org April 2022

¹⁰⁵ asiatictimes.com 14.11.2021

¹⁰⁶ army.mil 14.3.2022

¹⁰⁷ Hannah Lüdert, Christoph von Lieven, »Was bewirkt eine Atombombe?« greenpeace.de 31.3.2022

¹⁰⁸ 同上

¹⁰⁹ Nina Tannenwald, »Limited Tactical Nuclear Weapons Would Be Catastrophic«, Scientific American, 10.3.2022

对能源和原材料基地的危险竞争

全球环保运动曾经能够从垄断企业和政府那里争得一些关于发展可再生能源的承诺和让步。今天，基于风能、太阳能和其他替代能源以及能源储存设备的丰富的、工业生产成本低廉的能源，**是为了实现人与自然统一和谐的社会主义的全面物质准备的一部分**。然而，在垄断集团的统治下，这种科学和技术进步的潜力并没有得到实现；相反，它变异为一种以争取世界市场领导地位为目标的、追求最大利润的商业活动。

目前，98%的太阳能电池是在新帝国主义的亚洲国家生产的，仅中国垄断企业就占77.7%¹¹⁰，相反，美国和欧盟的垄断企业的份额则陷入萎缩¹¹¹。在风力涡轮机的生产中，欧盟垄断企业维斯塔斯（Vestas）、西门子歌美飒（Siemens-Gamesa）、恩德（Nordex）和艾纳康（Enercon）占世界市场的29.7%，但仍然落后于中国，中国的产量占54.6%。在这方面，美国也远远落后，只有11.7%。¹¹²随着乌克兰危机，帝国主义国家之间对能源和原材料基地的竞争达到了顶峰。

帝国主义生态主义的公开危机

帝国主义生态主义此前的种种形态陷入了公开的危机。他们的信条是所谓的“**生态与资本主义经济的兼容**”。2015年《巴黎气候协定》中久盼不得的全球变暖不超过1.5度的神圣宣传目标也公然溃败。

即使是一直对问题轻描淡写的联合国政府间气候变化专门委员会，也自2021年以来一直警告说，**地球正在经历一场热浪**，致命的高温威胁着人类。¹¹³2022年2月，它预测了失控的“连锁反应”的危险，后果将严重危及36亿人。而国际能源和商品垄断企业对此完全熟视无睹，他们做梦也不会考虑停止进一步开发和扩大对化石能源的

¹¹⁰ futurezone.at 11.2.2022

¹¹¹ handelsblatt.com 29.7.2020

¹¹² »Global top 15 wind turbine OEMs: market share 2020«, Wood Mackenzie, download 29.4.2022

¹¹³ zeit.de 8.8.2021

开采。2017年，仅100家超级垄断企业就占世界所有工业二氧化碳排放量的71%。¹¹⁴从2008年到2020年，全球煤炭产量增加了16.6%¹¹⁵，石油产量增加了4.1%¹¹⁶，天然气产量增加了27%¹¹⁷。

故意制造饥荒问题

俄罗斯和乌克兰共生产世界64%的葵花籽油，23%的小麦和18%的玉米，占世界粮食出口的很大份额。¹¹⁸俄罗斯对乌克兰的侵略战争正在破坏和掠夺这些对全球都性命攸关的粮食的生产和分配。根据联合国粮食及农业组织（FAO）的数据，仅2022年4月底，就有近2500万吨粮食滞留在乌克兰，被俄罗斯军队封锁在布满雷区的港口。¹¹⁹再加上帝国主义的制裁政策，大量限制了这些生存所需的粮食向亚洲和非洲的许多国家出口。

因此，蔓延的**粮食短缺**正飞速升级为**多国饥荒问题**，产生了深远的经济、政治和社会影响。今天全世界已经有8.11亿人处在饥饿中，二十亿人营养不良。¹²⁰自2022年2月起，粮食价格就在全球爆炸性地增长。¹²¹为了利用基本粮食的短缺为自己谋利，欧盟的农业垄断企业正在推动扩大粮食生产，过度提高粮食价格。

为此要取消农业中环境保护的“**苛刻**”要求。现任联邦政府的联合协议中所宣称的保护生物多样性的目标已经消失在抽屉里：例如，计划在2030年前以生态方式耕种25%的农业用地，从2023年起让4%的农田休耕，并将杀虫剂的使用量减半。¹²²在物种急速灭绝、全世界有超过一百万个物种面临灭绝的威胁的情况下，上述举措极具毁灭性。

滥用自然资源

¹¹⁴ P. Griffin, »The Carbon Majors Database«, CDP Carbon Majors Reports 2017

¹¹⁵ IAE, Coal, Analysis and forecast to 2024, S. 12 und 35

¹¹⁶ ourworldindata.org 10.6.2022

¹¹⁷ 同上

¹¹⁸ ourworldindata.org 24.3.2022

¹¹⁹ tagesschau.de 6.5.2022

¹²⁰ welthungerhilfe.de 17.5.2022

¹²¹ tagesschau.de 8.4.2022

¹²² freitag.de 1.4.2022

世界范围内的军备升级（2021年将有超过二十亿美元用于军备），¹²³更不用说战争，都是环境危机的重要推动因素。不仅数以万计的人的生命和数百万人的生活条件被毁灭，**而且生物圈也在加速被破坏，原材料被浪费，全球变暖也在加剧**。仅美国军队的二氧化碳排放量就超过了中等工业国家瑞典。¹²⁴此外，军事基地和军事运输造成资源浪费，土地和水被污染和荒废。

随着战争的发生，乌克兰的**地域环境灾难**正在恶化。顿巴斯地区是地球上污染最严重的地区之一，有900家大型工业工厂，包括248个矿场，177家危险的化工厂和113家使用放射性物质的工厂。¹²⁵到2021年，由于矿场被淹等原因，地下水已经出现广泛的污染，约340万人无法获得清洁的水。¹²⁶对马里乌波尔等钢铁厂的轰炸释放了大量的超毒物质和重金属。因此，整个地区可能在很长一段时间内变得不适合居住。

在**世界生态危机**中，帝国主义世界体系的整个腐朽性和过时性暴露无遗。承认并有意识地应对这一发展，对于群众在工人阶级的领导下，以真正的社会主义视角，开展**改变社会的环境斗争**至关重要。

¹²³ sipri.org 25.4.2022

¹²⁴ earth.org 12.11.2021

¹²⁵ businessinsider.de 25.2.2022

¹²⁶ vice.com 24.2.2022

6. 机会主义向社会沙文主义的过渡

自 2022 年初，全球各国就开始用**心理战**来操纵舆论，以便为帝国主义战争赢得群众。

随着乌克兰战争的开始，蔓延各国的**社会沙文主义**全天候的影响有了质的进展。每个帝国主义国家都通过其垄断的大众媒体来推进真正的战争，进行虚假宣传，甚至公开地煽动战争。《资产阶级意识形态和机会主义的危机》一书中论证道：

“当危机的成本和负担转嫁给群众时，当资产阶级压制革命发展或走上战争道路时——总之，当矛盾激化时，按照规律机会主义将转变成社会沙文主义。它的方针是通过政治宣传来让工人阶级完全屈从于资产阶级的民族阶级利益。”¹²⁷

在 2021 年 2 月 19 日的慕尼黑安全会议上——早在乌克兰战争发生前一年——美国总统乔·拜登发誓美国和其他帝国主义北约国家要“站出来维护乌克兰的主权和领土完整”¹²⁸。拜登并没有像大多数资产阶级评论家所粉饰的那样放弃唐纳德·特朗普的“**美国第一**”政策，而是将其系统化为美国霸权主义权力要求的战略和战术。为了掩盖这个战略核心，他用沙文主义和社会沙文主义的伪善来把这个项目推销成保卫西方民主国家。

这导致了**小资产阶级社会沙文主义思维方式传播的一个新阶段**：所谓国际工人阶级应该爱国地支持帝国主义在本国的剥削和战争行为。工人阶级与其追求自己的无产阶级阶级利益，与其参与积极抵抗第三次世界大战，致力于国际社会主义革命的准备工作，不如屈从于那个“必要之恶”：美国或西欧帝国主义的“民主”，据说它比俄罗斯或中国之“恶”要“好”得多。

¹²⁷

Stefan Engel, »Die Krise der bürgerlichen Ideologie und des Opportunismus«, Essen, 2022, S. 242

¹²⁸

Joe Biden, 在慕尼黑安全会议上的演讲, de.usembassy.gov 19.2.2021

早在入侵乌克兰之前，俄罗斯总统**普京**就在煽动俄罗斯群众的小资产阶级社会沙文主义心理。在《论俄罗斯人和乌克兰人的历史统一》一文中，他用**民族主义**的论调宣传道：

*“俄罗斯人、乌克兰人和白俄罗斯人都是古罗斯的后代，而古罗斯一度是欧洲最大的国家。”*¹²⁹

凭借这种大俄罗斯沙文主义，普京不仅在世界观上为入侵乌克兰做准备，而且还为进一步的侵略行动做准备。在他的民族主义妄想中，他忽略了这样一个历史事实：（古）基辅罗斯是一个主要由乌克兰部落联合而成的封建国家。后来，俄罗斯的历代沙皇们把非俄罗斯民族和领土吞入他们的帝国，把整个俄罗斯变成了各族人民的监狱。

对于所有为两个帝国主义交战方中的任何一方辩护的人，让我们记住列宁对混淆帝国主义战争起源的解释所做的明确评论：

*“哪一个集团首先开始军事攻击，或者首先宣战，这个问题对于确定社会党人的策略，没有任何意义。双方叫喊保卫祖国、抵御外敌入侵、进行防御性战争等等，这完全是欺骗人民的谎言。”*¹³⁰

美帝国主义的宣传机器主要通过 **CNN 国际新闻** 频道影响了 212 个国家的 10 多亿人。¹³¹ 而俄罗斯新帝国主义通过“**今日俄罗斯**”（RT）、“**斯普特尼克**”（Sputnik）以及通过社交网络上的有针对性传播的信息（称为“**巨魔大军**”）在一百多个国家来美化他们的侵略战争。¹³² 仅在拉丁美洲，RT 就有近 3000 万粉丝。而**德国之声**（Deutsche Welle）以 32 种语言向四大洲的 2.89 亿用户传播“**德国的视角**”。¹³³

129

Wladimir Putin, »Über die historische Einheit von Russen und Ukrainern«, kremlin.ru 12.7.2021, 自行翻译

130

列宁《俄国社会民主工党国外支部代表会议》，《列宁全集》第 26 卷，2017 年，第 164 页。

131

de-academic.com 30.4.2022

132

derstandard.de 3.3.2022

133

来自世界各地的记者从早到晚都在“现场”报道这场战争：被炸毁的房屋、被焚毁的村庄、被炸毁的乌克兰儿童和俄罗斯军队犯下的暴行的照片，以及对战争受害者的采访——所有这些都给人以客观认识和近距离接触事件的感觉。除了士兵们“英勇”地抵抗之外，人们从未了解到任何有关乌克兰军事行动的情况。

在这个过程中，媒体主要关注的是**情绪的调动**。突然间，向乌克兰运送武器变成了一个纯粹的道德问题，只有用它才能表示同情心、同理心和团结。

德国的新事物就是**新闻和谈话节目的普遍军事化**。高级军官每天都理所当然地要接受采访，让群众参与到德国帝国主义战争路线的战略考虑里去。几个星期以来，**资产阶级媒体的审查员**封杀任何**批评的、进步的或和平主义**观点的代表。如果这样的言论零星地出现，也通常会被当作“亲普京势力”打倒。而各种访谈节目主持人的“批判性提问”通常来自“右边”。在大多数情况下，他们不加批判地传达了泽连斯基和他的驻德国大使梅尔尼克**对大规模运送武器的煽动和支持**。

随着**向社会沙文主义路线的过渡**，这种充满危机的进程在**所有改良主义政党**中展开：在2021年联邦议院选举纲领中，“绿党”还曾承诺过“终止欧洲武器出口到战争地区”。¹³⁴

但新的政府责任要求“重塑”德国外交政策战略的变化。**安东·霍夫赖特**（Anton Hofreiter），以前被称为“绿党”的“左”翼代表，结果成为这一进程最大的推手之一。他要求德国帝国主义采取“最残酷的现实政治”，以应对俄罗斯新帝国主义的“无情残酷”¹³⁵。

1997年12月16日的《德国之声法》，BGBl. I, S. 3094

134

Bundestagswahlprogramm 2021 von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, S. 244

135

»Grünen-Mann Hofreiter fordert neue Ukraine-Politik«, 6.4.2022, focus.de

他的**反动实用主义**使以前的那个反核运动斗士¹³⁶霍夫赖特很快就变成了一个无节制的战争贩子。

89名“绿党”成员关切而且合理地——却徒劳地——警告党的领导层：“如果进一步升级……你们会怎么做？届时北约是否会对俄罗斯使用核武器？”¹³⁷

左派改良主义政党**左翼党**（DIE LINKE）在多年袒护新帝国主义国家俄罗斯的努力**公开失败**后，就跌入了**生存危机**。党内对于联邦政府的重整军备的计划出现了大量的意见分歧。即使左翼党的议会党团投了反对票，一些领导人仍然强烈支持军备计划。

例如，图林根州州长博多·拉梅洛（Bodo Ramelow）（左翼党）于2022年3月2日在格拉（Gera）举行的和平示威中表示“我们处于战争状态，这意味着现在我们必须按照军事的要求来行动。”¹³⁸他激烈地批评了他的党内仍然有许多反对战争的人：“单纯地抨击北约并不能解决任何问题”¹³⁹

一个“左派”州长就这样表明了他对德国帝国主义的尼伯龙根式的忠诚。2019年1月14日，他毫无顾忌地在当年德国共产党（KDP）的创始人之一卡尔·李卜克内西的墓前献花，媒体还对此进行了广泛报道。¹⁴⁰李卜克内西本人的一句话在今天具有很强的现实意义：“不给这种制度一个人或一分钱！”

沙文主义思想的渗透如此之广，甚至在通常被认为是自由左派的媒体中，**法西斯主义也被轻描淡写**。例如，2021年5月20日，乌

136

霍夫赖特传记，was-war-wann.de 28.4.2022

137

《致绿党的公开信》，gruene-linke.de 4.3.2022

138

转引自Dieter Ilius, »Wir sind im Krieg ... Jetzt heißt es, militärisch zu handeln«, rf-news.de 5.3.22

139

»Thüringens Ministerpräsident Ramelow übt vehemente Kritik an der eigenen Partei«, rmd.de 18.5.2022

140

deutschlandfunk.de 14.1.2019

乌克兰大使梅尔尼克接受了德国 Redaktionsnetzwerk 的整版采访，在采访中，他能够把法西斯主义的亚速营¹⁴¹描绘成完全无害和“勇敢的战士”¹⁴²。要知道，这个营使用着当年法西斯党卫军的标志，且自2014年以来一直参与对顿巴斯人民的战争罪行，其第一任指挥官**安德烈·比勒茨基**（Andrij Bilezkyj）仅在几年前就公开宣布法西斯主义和反犹太主义言论，要发动“全球白人对闪族人为主的低等人类的圣战”¹⁴³。亚速营的主要资助者是**乌克兰第二大垄断资本家和寡头伊戈尔·科洛莫伊斯基**（Ihor Kolomoysky），他的支持对泽连斯基的选举起到了决定性作用¹⁴⁴，并在他的私人电视频道“1+1”上让泽连斯基出了名。

访谈节目都千篇一律地维护芬兰加入北约一事：芬兰在1939-1940年反对苏联的英勇战争的历史也说明了这一点。当时，反动的芬兰政府——当然是在其他亲法西斯主义和帝国主义国家政府的委托下——拒绝同意与社会主义苏联就边界修正问题进行严肃谈判，而这些修正对苏联来说是绝对必要的，对芬兰来说也是有利的，其目的是为了**保护列宁格勒**，尤其是防止希特勒的法西斯分子即将到来的入侵。芬兰反而袭击了俄罗斯的边境部队。在击败了由顽固反动派曼纳海姆将军领导的芬兰军队后，苏联没有占领该国。仅仅一年后，芬兰政府就通过联合希特勒入侵苏联的法西斯战争来“答谢”。

只有无产阶级的立场才能作为指南，看穿慷慨激昂四处传播的沙文主义、社会沙文主义和反共产主义的论点，并得出正确的结论。随着战争持续，**反对战争和战争扩张的情绪也在增长**。2022年3月中旬，民意调查显示，仍有67%的德国民众赞成向乌克兰运送武器。¹⁴⁵

141

乌克兰国民警卫队“亚速”特种作战独立支队（Окремий загін спеціального призначення НГУ «Азов»），其形象与新纳粹主义密切的联系被俄罗斯的政治宣传常作为发动“反纳粹战争”的根据。——译者注

142

Markus Decker, »Melnyk kritisiert Scholz«, rnd.de 20.5.2022

143

转引自 Florian Hassel, »Ultrarechte Verteidiger von Mariupol«, sueddeutsche.de 1.4.2022

144

同上，mdr.de 19.11.2019

145

presseportal.zdf.de 11.3.2022

到5月3日，只有46%的人赞成运送攻击性武器。¹⁴⁶批评北约和德国政府战争政策的声音越来越多。

统治者没有能力为帝国主义战争永久地赢得群众！即使他们声称，如果拒绝提供武器就是“不提供协助”，就是听任乌克兰人民忍受俄罗斯侵略者肆无忌惮的愤怒！无论情况多么复杂，帝国主义国家及其联盟的战争从来都不是以帮助和声援人民为目的而发动的！对此只有一个选择：这些国家（包括乌克兰和俄罗斯）的被剥削者和被压迫者进行革命斗争，反对为消灭自己的敌人而发动这场战争的本国帝国主义政府。在第一次世界大战中，列宁向国际工人阶级提议，对机会主义者和社会沙文主义者进行思想的斗争：

“资产阶级和工人运动中追随资产阶级的人……常常这样提出问题：要么我们在原则上承认保卫祖国的职责，要么我们就使我们的国家没有防御能力。这种提法是完全错误的。实际上问题是这样摆着的：要么我们让自己为了帝国主义资产阶级的利益去送死，要么我们就使大多数被剥削者以及我们自己不断地进行准备，以便……结束战争。”¹⁴⁷

146

rnd.de 3.5.2022

147

列宁《论保卫祖国问题的提法》，《列宁全集》第28卷，2017年，第253页。

7. 加速失衡的帝国主义世界体系

自第二次世界大战结束以来，帝国主义列强和权力集团之间的军事对抗在 2022 年第一次直接升级。它结束了持续了 70 多年的帝国主义和平。此前一直有帝国主义国家的军队入侵或代理人战争，但不管它们犯下多少暴行，摧毁多少生命、生产和生活空间，它们在世界政治中只起到了有限的、局部的作用。

在资本主义普遍危机的框架内，随着乌克兰战争和第三次世界大战的紧急威胁，**帝国主义世界体系加速动荡的新阶段出现了**。它为一场**革命性的世界危机埋下了铺垫**。于是，帝国主义的总危机更有了一个**质的飞跃**。帝国主义世界体系的所有主要矛盾都在突飞猛进地尖锐化。

公开的世界危机

随着乌克兰冲突的发生，一场**公开的政治、经济、生态和军事的世界危机**也爆发了。这一**新形势**突然改变了革命阶级斗争的任务。

1.在**政治上**，公开的世界危机表现为迄今为止的**多极结构**难以控制的全方面失灵。这从根本上使现有的帝国主义世界秩序及其机构面临质疑。辛辛苦苦制定的国际法、人权和具有国际效力的裁军条约的条款，突然间都落为纸上空谈。联合国、北约或欧盟等**国际组织**由于个别国家的国家利益出现对立而陷入了或多或少**公开的危机**。例如，2022 年 3 月 24 日，联合国 193 个成员国中的 53 个拒绝批准大会关于立即停止俄罗斯对乌克兰的敌对行动的决议。¹⁴⁸美国仍然作为**世界头号战争贩子**，正在谈论建立一个由美国主导的“民主国家联盟”来替代瘫痪的联合国。¹⁴⁹

148

rnd.de 24.3.2022

149

»Ukraine-Krieg: Zahnloser UN-Sicherheitsrat«, dw.com 2.5.2022

2.在**经济上**，在2018年爆发并不断加深的全球经济和金融危机的基础上，出现了**国际生产重组的公开危机**。

3.开放的**世界贸易**受到了质疑。一场贸易战爆发了，它通过对俄罗斯的制裁升级为**世界经济战争**，所有帝国主义国家都或多或少地直接或间接地参与其中。

4.在**生态方面的危机**升级在于所谓的“**安全政策**”明确凌驾于迄今为止所实施的**环境政策**之上。这种政治取向同帝国主义战争极大地加剧了全面迈向全球环境灾难。

5.**世界军事危机**使国际外交及和平主义和帝国主义和平此前的外交条件都宣告失败。取而代之的是**几乎所有帝国主义国家**都或多或少地公开**积极准备第三次世界大战**。

6.与此相关，一批国家大规模右转，不仅国家机关**法西斯化**，而且**向法西斯主义过渡**。

7.几十年来第一次，俄罗斯及美国、北约双方都在**积极准备核战争**，有目的地将它摆上台面，并冷酷地看待它背后的危险。

8.向积极准备世界大战的过渡也在**激化德国的社会矛盾**，包括**德国金融资本内部和政府及资产阶级政党的矛盾**。群众对政府和资产阶级政党的**信任危机**也在加剧。

9.**资产阶级的世界观危机**正在加深，首先是作为基本生活谎言的公开危机。直到现在，这些谎言还被认为是无可辩驳的，例如，“以和平为目标的外交政策”、“通过贸易实现变革”或帝国主义生态主义的众多变种。联邦政府新发布的生活谎言，如“社会生态转型”的承诺，拟造出来后不久就幻灭了。

10.目前为止的危机都正在相互加剧：世界经济和金融危机，再生产过程中的各种结构性危机，债务危机，加速迈向全球环境灾难的进程，资产阶级难民政策的危机和资产阶级家庭秩序的危机，越来越多国家的饥荒危机，急剧增加的通货膨胀或世界范围内的社会危机。它们正在凝聚成世界上大多数国家的**整体社会危机的国际趋势**。

11.我们这个时代的资本主义和社会主义之间的**基本矛盾**，非常**迫切地**需要在国际范围内解决。这是**真正意义上向阶级斗争过渡的客观基础**。

列宁写到了革命形势的一般特征：

如果我们举出下面三个主要特征，大概是不会错的：

(1) 统治阶级已经不可能照旧不变地维持自己的统治；“上层”的这种或那种危机，统治阶级在政治上的危机，给被压迫阶级不满和愤慨的迸发造成突破口。要使革命到来，单是“下层不愿”照旧生活下去通常是不够的，还需要“上层不能”照旧生活下去。(2) 被压迫阶级的贫困和苦难超乎寻常地加剧。(3) 由于上述原因，群众积极性大大提高，这些群众在“和平”时期忍气吞声地受人掠夺，而在风暴时期，无论整个危机的环境，还是“上层”本身，都促使他们投身于独立的历史性行动。

150

从非革命形势阶段向尖锐革命形势阶段的过渡，最初主要是由客观因素启动的。主观因素与客观因素的统一不是突然发生的，而是由于缓解危机的措施和对公众舆论的操纵，发展为一个或多或少持久的先是政治的、后是革命的发酵过程。革命性世界危机的展开，关键取决于国际工业无产阶级的阶级意识的发展。无产阶级必须获得在国际范围协调和革命化其斗争的能力，并将自己置于群众积极反抗运动

的领导地位。这一过程要坚定目标、深入和稳定发展，其决定性因素是**建立和壮大具有全社会影响力的马克思列宁主义政党**。

然而，革命的警惕性也必须考虑到在觉悟低下的部分群众中发展出**反动甚至法西斯基础**的可能性。这表明反动的反共主义和前瞻性的科学社会主义在 worldview 领域的矛盾尖锐化。

没有人能够预见到帝国主义战争在乌克兰的具体进程。但交战各方**蓄意加剧战争**，战争本身的烈度，都使军事交锋正朝着**第三次世界大战**的方向过渡。这背后是克劳塞维茨已经发现的一个规律：

“战争是一种暴力行为，而对暴力的使用是没有限度的。因此，交战的每一方都使对方不得不象自己那样使用暴力，这就产生了一种相互作用，从概念上讲，这种相互作用必然会导致极端。”¹⁵¹

在这个帝国主义世界体系加速失衡的阶段，基本上只有两种选择。**第三次世界大战的爆发，或国际社会主义革命**。

这一评估遵循社会发展的规律，批评公共舆论操纵者力图淡化这一发展的激烈性质。这个阶段也有可能**因为群众的抵抗，因为帝国主义国家之间的矛盾**，或者因战争双方之一的屈服而**停止**。即便如此，时代也不会轻易回到乌克兰战争之前。然而，只要这个阶段持续下去，国际社会主义革命的总体战略和战术就必须面对第三次世界大战的严重威胁。它为自己设定的目标，是加速从世界范围内的非革命局势阶段向革命局势阶段过渡。帝国主义各国政府积极准备世界大战，加速破坏环境，把危机和战争的压力转嫁到群众身上，这将使群众**越发地与帝国主义世界体系发生公开矛盾**，激起他们的抗争。

全世界的马克思列宁主义者必须竭尽全力，利用帝国主义世界体系的公开危机，使国际工业无产阶级和广大群众革命化。

8.积极抵制第三次世界大战

今天工人阶级和广大群众意识、组织程度和斗争经验，无疑还没有跟上帝国主义世界体系加速失衡的步伐。帝国主义核心国家仍然拥有相当的物质资源来进行各种危机管理、舆论误导，通过小资产阶级思维方式的国际化体系作为大多数国家的主要执政方式，打击工人阶级的组织和士气。他们也利用革命政党以及他们国际间合作的弱点。

意识到积极抵抗帝国主义战争的必要性和发展，并将抵抗组织起来，为准备和实施国际社会主义革命所需的**客观和主观因素的协调一致**开辟了道路。

积极抵抗是**新和平运动建设的一部分**。其核心必须是国际工业无产阶级领导下的**反帝国主义、法西斯主义和战争的统一战线**。

2022年5月8日，新和平运动在德国有令人印象深刻的亮相，从埃森到盖尔森基兴的示威，以及超过1500人参加的集会。以国际主义联盟（Internationalistisches Bündnis）为核心的24个组织和许多个人都呼吁举行示威和集会。新和平运动的建设包括与来自之前和平运动的所有真诚的力量的合作。

国际工业无产阶级在全世界的斗争经验

在欧洲，起初主要是**希腊和意大利的工人**勇敢地站在反对帝国主义战争的斗争的最前沿。早在2022年3月14日，比萨伽利略机场的意大利工人与他们的工会 Unione Sindicale di Base（USB）成功地拒绝为乌克兰装载伪装成“人道主义援助”的军用空运货物。

此后，2022年4月6日，希腊70个城市举行了反对反动政府和北约战争的**大罢工**。比雷埃夫斯港陷入了停滞状态。国内重要的大公司、港口、公共交通和商业连锁店等都发生了大规模示威和罢工。亚

历山大罗波利斯的码头工人拒绝将用于乌克兰战争的重型武器从船上装到火车车厢上。

2022年5月20日，意大利基层工会在博洛尼亚组织了一次大罢工，口号是“退出战争，增加工资和社会开支！”。同时，在20多个城市的北约基地前发生了示威活动¹⁵²。

但这些斗争往往还是**相互孤立的，没有统一的斗争方案**。必要的积极抵抗需要反帝国主义和反法西斯的**跨国界合作和协调**。

必须克服和平主义的幻觉

和平的普遍意愿和反法西斯的意识深深扎根于德国的广大民众之中。乌克兰战争爆发后，德国立即有约83.5万人举行和平示威。然而，现在需要的是准备力量积极抵抗这场帝国主义战争和所有战争贩子。为此，热爱和平的人们必须摆脱**对第三次世界大战的严重危险的普遍低估**，以及各种和平主义的幻想。

修正主义势力仍在哀悼1990/91年之前的官僚资本主义苏联，片面指责帝国主义北约对局势升级负责，不加批判地采纳普京的理由，或传播和平主义幻想。修正主义政党“俄罗斯共产党人”（KPKR）表示：

“作为共产党人和祖国的爱国者，我们支持在乌克兰开展特别军事行动的决定。”¹⁵³

152

»Bologna: Tausende im Streik gegen den Krieg!«, rf-news.de 23.5.22

153

»Vorsitzender Chugaev gab eine detaillierte Analyse der internationalen Lage«, komros.info 30.3.2022，自行翻译

多么可悲的对俄罗斯新帝国主义的跪拜啊！普京不是刚刚在共产党人列宁和斯大林的脸上吐口水，指责他们承认乌克兰的自决权吗？

154

与 DKP 领导层不同，SDAJ¹⁵⁵领导人安德烈·霍农（Andrea Hornung）确实将俄罗斯视为帝国主义国家，但他警告说：

“我们必须明确地与任何‘不偏袒’的立场保持距离，这种立场表示俄罗斯和北约具有同等的侵略性。”¹⁵⁶

当然，对具体局势的具体分析需要一个有区别的立场，但首先是一个明确的立场。对所谓的“不偏袒立场”的警告，决不能像霍农那样，把俄罗斯兜售成更好的帝国主义国家：

“然而，俄罗斯对北约处于守势，作为马克思主义者，我们不能对此无动于衷”。¹⁵⁷

战争中的进攻和防守是两种不可分割的运动形式。一场战争仅仅是因为它假装是防御性的就公正吗？那些因一个帝国主义国家“处于守势”而为其开脱的人，否认了帝国主义和帝国主义战争的阶级性。他们打开了为这个或那个帝国主义国家辩护的大门，从而滑向了社会沙文主义的立场。

奥斯卡·拉方丹（Oskar Lafontaine），最初多年任社民党的党魁，然后是左翼党的党魁，无疑以对当前帝国主义战争的现实分析给人留下了深刻印象，并明显属于其坚定的反对者阵营。但与此同时，

154

普京《2022年2月21日对民族的演讲》，zeitschrift-osteuropa.de

155

社会主义德国工人青年团（Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend），与德国共产党（DKP）关系密切的青年组织。——译者注

156

Andrea Hornung, »Wir wollen Frieden! Nein zur Aufrüstung!«, unsere-zeit.de 23.3.2022

157

同上。

他却散布了帝国主义最终可以和睦相处的幻觉。因此，他在 2022 年 3 月 17 日解释自己退出左翼党时说：“现在左派的和平政策原则也被扫地出门了。”¹⁵⁸

然而，这些“和平政策原则”从来都只是小资产阶级和平主义**对帝国主义和平的幻想**，要通过帝国主义列强之间的“利益均衡”来实现。然而，由于帝国主义特点的就是个别国家发展上的不平衡，因此，按照**一般规律**，大肆吹嘘的利益均衡从某种局势开始也就无法实现。那么，帝国主义列强争夺世界统治权的斗争就要在**帝国主义战争**中以暴力手段进行。那些想废除帝国主义战争的人，必须要消除其规律上的原因，克服帝国主义。

今天，要深刻**理解帝国主义世界体系的变化**，就必须了解无产阶级积极抵抗的基本的政治和思想基础。积极分子必须明白，一些新的帝国主义国家已经出现，必须对**小资产阶级社会沙文主义、小资产阶级反共产主义以及小资产阶级机会主义的思维方式**进行思想免疫。

积极抵抗的战略和战术

积极抵抗世界大战危险的战略和战术，旨在从国际工人阶级的**战略防御过渡到战略进攻**，直到社会主义革命。这在 1917 年俄国的十月革命中首次实现。积极抵抗需要进一步发展马克思列宁主义者直接调动和领导群众的能力。

积极抵抗与抗议有质的区别。德国马列主义党的党纲指出：

“积极的民众抵抗的展开是以反对垄断和国家的战斗的群众行动为特征的。”¹⁵⁹

必须系统地促进和发展积极的抵抗：

158

Oskar Lafontaine, »Warum ich aus der Partei Die Linke ausgetreten bin«, oskar-lafontaine.de 17.3.2022

159

»Programm der Marxistisch-Leninistischen Partei«, Essen, 2016, S. 146

“为了使群众更容易迈出积极抵抗的步伐，必须在工厂和地区组织适合当地觉悟水平的抵抗行动，必须加强行动的统一性，必须组建抵抗团体。”¹⁶⁰

积极抵抗只有在**觉悟教育**的情况下才能发展：

——从抗拒战争、惊恐、纯粹的恼怒、道德愤慨、瘫痪无力和被动状态，到**实际的行动**。

——从自发地谴责不义的战争，到认识其在帝国主义世界体系中的**规律性原因**。

——从小资产阶级思维方式的社会体系的误导、对组织和士气打击，到**无产阶级阶级立场**。

——从纯粹的防御性措施，到**进攻性的斗争形式**。

——从**摆脱心理战的舆论操纵**，过渡到对战争的社会原因进行**积极的启蒙和思想教育**。

——从摆脱反共主义，到积极参加**“不给反共主义以机会”**的运动。

——从自发的反战活动，到组织起来**积极抵抗，为社会主义奋斗**。

在马克思列宁主义者的帮助下对形势的理解，与工人阶级和广大人民群众**的实际斗争经验**相联系。他们将体验到**危机和战争的负担**

大规模地转嫁给群众，派遣联邦国防军执行战争任务，征召预备役军人，废除民主权利和自由，等等。

在青年中，**反军国主义斗争**具有特殊意义。它将**实际活动**，例如反对联邦国防军在学校的广告，反对研究和教育的军事化，与培训和教育工作相结合。最重要的是为反对军国主义宣传、民族主义教唆和法西斯主义意识形态的侵袭而进行**的思想斗争**。

斗争性的**妇女运动**面临的挑战，是团结广大妇女反对帝国主义战争，并发挥工人运动和积极的人民抵抗之间的关键纽带作用。

积极的抵抗与维护 and 扩大**社会福利成就**、反对转移战争和危机负担的斗争，以及与争取群众**民主权利与自由**的斗争密切相关。

今天必要的积极抵抗的目的，不仅仅是**与乌克兰的工人阶级和广大群众牢不可破的团结**。他们今天在反对俄罗斯帝国主义侵略的斗争中，而且作为一个要为北约和欧盟背黑锅的民族，付出了高昂的血的代价。

积极的抵抗需要一个有明确要求的方案：

积极抵抗，反对第三次世界大战的战争准备！

立即停止俄罗斯的侵略，并从乌克兰撤出所有俄罗斯军队！

俄罗斯赔偿所有的战争损失，毫不妥协地惩罚侵犯人权的行！

乌克兰军事中立，在乌克兰和俄罗斯的边界建立非军事区！

撤出所有驻扎在东欧的北约部队和武器！

解散北约和其他战争联盟以及 OKVS¹⁶¹等反革命

干涉部队！

不向非正义的战争提供武器和后勤支持！

取消对反帝国主义解放运动的武器禁运！

强制放弃先手使用核武器——禁止和销毁所有
ABC 武器！

重新武装联邦国防军的计划必须结束——取消
“1000 亿欧元的特别基金”！

从外国撤出所有德国军队！

不要把危机和战争的负担转嫁给群众！为增加工资而斗争！

立即采取严厉措施保护环境！从帝国主义的利润经济和战争中拯救环境！

积极抵抗不可或缺的前提是平等合作的原则，如广泛的民主、跨党派合作、在反法西斯以及国际主义基础上的开放的世界观、民主的辩论文化和财政独立。

要发展和组织对帝国主义列强和集团的积极抵抗，必须看到胜于帝国主义的力量的前景。当务之急，正如 ICOR¹⁶²和 ILPS¹⁶³的联合呼吁所指出的，是进一步建立和加强世界范围内的反法西斯和反帝国主义统一战线。¹⁶⁴

在战前和战争开始之后，世界革命组织 ICOR 已经在其决议中明确立场。¹⁶⁵在许多国家，尤其是在乌克兰和俄罗斯，其成员组织正在

集体安全条约组织。其成员包括俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、亚美尼亚、塔吉克斯坦。2022 年初，它以反革命方式镇压了哈萨克斯坦的工人起义，杀害了数百人。

162

国际革命政党和组织协调机构（Internationale Koordinierung Revolutionärer Parteien und Organisationen）

163

国际人民战斗联盟(Internationaler Kampfbund der Völker)

164

www.icor.info, 2019 年 12 月 30 日

165

《积极抵抗心理战、帝国主义的战争准备与在俄乌冲突中的威胁》，2022 年 2 月 14 日；《ICOR 高举列宁的旗帜——拥护民族自决权》2022 年 3 月 4 日，www.icor.info

推动反战活动，积极向人们揭露帝国主义，并加强社会主义力量。2022年5月，ICOR的国际协调小组（ICC）特别会议的宣言标题是。

“通过加强社会主义的力量来防止第三次世界大战。”

即使是ICOR以及统一战线各支力量的统一也需要通过**斗争**才能实现。它必须应对小资产阶级社会沙文主义思想的影响，反对低估第三次世界大战的战争准备，例如，将三战危机视为只限于欧洲的问题。

对ICOR的**决定性考验**将是全世界范围的合作中的**全新性质的无产阶级国际主义行动**。这包括**加强ICOR的组织**，以及在越来越多的国家**建立和大大加强革命政党**，以此推动**实际合作和协调的高度发展**。

在这种情况下，对于每一个革命的马克思列宁主义者来说，只有如列宁所描述的**前进道路**：

“争取和平的斗争如果不同无产阶级的革命阶级斗争联系起来，那不过是温情的或欺骗人民的资产阶级的和平主义空话。……这就是说，我们要帮助群众推翻帝国主义，否则就不可能实现没有兼并的和平。当然，推翻帝国主义的斗争是艰巨的，但是应当让群众知道斗争艰巨却又非进行不可这一**真理**。不应当让群众沉溺于不推翻帝国主义也可以实现和平的幻想之中。”¹⁶⁶